

Судебная система Великобритании

Судебная система Великобритании имеет многовековую историю. Известно, что становление судебной системы в условиях абсолютной монархии нашло свое отражение и в современном судоустройстве. Служащие всех должностей в суде назначаются Ее Величеством или органами местного самоуправления.

Особенность судоустройства Великобритании состоит в том, что она состоит из трех судебных систем: Англии и Уэльса, Шотландии и Северной Ирландии, которые объединяет Верховный Суд Соединенного Королевства, который в свою очередь является высшей судебной инстанцией по отношению ко всем трем судебным системам.

Организация судебной системы Великобритании рассматривалась в работах таких ученых, как Б.В.Малышев, А.М. Михайлов, А.К. Романов, Т.В. Апарова, С.К. Загайнова, В.И. Шишкин и др. [1: 42].

В состав судебной системы Англии и Уэльса входит Апелляционный суд Англии и Уэльса (England and Wales Court of Appeal), который рассматривает гражданские, уголовные и семейные дела в порядке апелляции, Высокий суд Англии и Уэльса (England and Wales High Court)-гражданские, уголовные, семейные дела; Суд короны (Crown Court)-уголовные дела; Суд графства (Country Court)-гражданские и семейные споры, на нижнем уровне Мировые судьи (Magistrates Court)-

гражданские, уголовные, семейные споры и Трибуналы (Tribunals)- разрешают только гражданские споры [2: 112].

Судебная система Северной Ирландии похожа на судебную систему Англии и имеет такие же судебные органы.

Судебную систему Шотландии возглавляет Высший суд правосудия (High Court of Justiciary), рассматривающий уголовные дела и Сессионный суд (Court of Session), который рассматривает гражданские и семейные дела. Далее идет Главный суд шерифа (Sheriff Principal), который имеет эти же полномочия и Суд шерифа (Sheriff Court), разрешающий и уголовные дела. На нижнем уровне находится мировой суд (Justice of the Peace Court), рассматривающий уголовные дела и Трибуналы (Tribunals) [3: 71].

Все судебные органы Великобритании вправе осуществлять одну или несколько юрисдикций – уголовную, гражданскую и семейную. Также в Великобритании существует военная юрисдикция.

Правосудие по гражданским делам в Великобритании означает рассмотрение споров, которые были инициированы гражданами или предпринимателями, считающими, что их права были нарушены. Эта категория дел, как правило, не попадает в суды для окончательного их рассмотрения, так как многие из них решаются путем использования процедуры медиации. Но если дело все-таки поступило в суд, то оно слушается как можно в быстрой и простой форме. Гражданские дела рассматриваются судьей единолично, без жюри (суда присяжных). Главная задача судьи – максимально справедливое и быстрое разрешение спора.

Дела по уголовному судопроизводству поступают от Королевской службы обвинения. Большинство дел судья рассматривает единолично и принимает решение о виновности или невиновности обвиняемого. Более тяжелые преступления рассматриваются окружным судьей в суде короны или районным судьей в магистратском суде с участием жюри. Тяжкие преступления (убийства, изнасилования) рассматриваются судьями Высокого суда или в Суде Короны.

Почти во всех судах существует специализация судей, которые специально подготовлены для разрешения семейных споров. Их главная задача – урегулировать вопрос максимально быстро и безболезненно вне суда, например, через медиацию.

Судебная система Великобритании – это не единое целое, а сумма составляющих ее судебных систем. Как в России и в других странах, в Великобритании актуальна проблема борьбы с преступностью. Для того, чтобы эта борьба достигала цели, необходима добросовестная и эффективная работа органов, которые осуществляют правосудие.

Библиографический список

1. Романов А.К. Правовая система Англии: учеб. пособие. 2-е изд., испр. и доп. М.: Просвещение, 2014. 56 с.
2. Уолкер Р. Английская судебная система. М.: Прогресс, 2015. 120 с.
3. Апарова Т.В. Суды и судебный процесс Великобритании. М.: Прогресс, 2016. 90 с.